



院士领衔,副校长助阵,访谈与“院长说”结合

“山大专业零距离”全面开启

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 徐玉芹 实习生 刘向卓

在新高考综合改革形势下,为帮助考生和家长更好地了解大学和专业,近日,山东大学借力齐鲁晚报·齐鲁壹点融媒体平台,全面推出“山大专业零距离”系列直播宣讲。活动由王小云院士领衔副校长吴臻助阵,本科生院院长、本科招生办公室主任刘传勇携六大学部学院院长们一道,全方位介绍山东大学的学科建设、专业优势与人才培养特色等。首期访谈由山东大学新闻传播学院副院长邱凌带来,直播时间为3月28日10:00。

“山大专业零距离”将通过“访谈”与“院长说专业”两种形式进行。其中,“访谈”系列由齐鲁晚报·齐鲁壹点资深教育记者、品牌直播栏目“老徐话高招”策划人徐玉芹主持。访谈对象为分管副校长、本科生院院长、本科招生办公室主任,各学院院长。“老徐话高招”策划人徐玉芹自2003年11月开始负责高考新闻报道,18年来始终坚守一线,积累了大量专业经验,拥有庞大粉丝群体,在社会上具有一定的品牌影响力。徐玉芹长期扎根在考生和家长中间,更了解考生与家长的真实需求,擅长带着考生和家长的关切提问,采用沉浸式聊天方

式,能够针对性解决考生和家长的困惑。“院长说专业”,则由各学院院长自主宣讲。“院长说专业”的优势在于院长首先是相关专业领域的专家,既有着对学院专业发展的宏观把握,对所在专业与行业又有着全方位了解,能够为考生和家长提出更具体、更专业的报考建议。两种方式结合,能够实现对山大学科优势、人才培养特色等进行全方位、立体化解读。

加上中科院院士王小云领衔,副校长吴臻助力,本科生院院长、本科招生办公室主任刘传勇对招生政策的熟悉与把握,将构建起一个全方位解读山东大学办学特点、学科实力、

人才培养特色以及专业建设及发展前景、毕业生就业去向等在内的立体传播模式,让更多考生及家长真正“零距离”了解山东大学。

根据日程安排,3月28日上午10:00,山东大学首位院长——新闻传播学院副院长邱凌做客“老徐话高招”,详细解读在山东大学新闻传播类专业有哪些优势。第二位是山东大学文学院副院长马兵,关注山大中文专业的考生和家长可期待4月3日的“老徐话高招”。更多院长访谈日程安排,可关注微信公众号“山东高考直通车”(ID:sdgkztc)。

单人场——“院长说专业”

将于5月份全面登录齐鲁壹点。5月份每晚7点半,将是“山大专业零距离”时间。届时,院长们将在齐鲁壹点等待大家。

想了解山大,读懂大学和专业,请锁定“山大专业零距离”。



扫码看“山大专业零距离”专题

山大“院长访谈”首期开启,新传学院打头阵

自媒体时代,更需要主流发声

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 徐玉芹 实习生 刘向卓
直播技术支持 崔可腾 岳致呈

自媒体时代 更需要主流发声

访谈开始,邱凌副院长首先回答了考生和家长最为关切的问题——人人都有麦克风的时代,我们还需要学新闻传播专业吗?邱院长的答案是很有必要。她说,国家、社会的运行不仅仅需要自媒体,更需要主流价值观、主流声音。“社会运行所有信息的传递与传播,肯定需要专业的、职业的媒体机构和新闻人来从事这样一个职业。”

邱院长介绍说,新闻传播类是一个大类,它下设九个专业方向分流,有新闻学、传播学、广告学、广播电视新闻学、编辑出版学等等,今年又新增加了时尚传播和国际新闻与传播。未来可能会增设新的专业,和新的交叉方向,比如人工智能和大数据。

在介绍山大新闻传播学院时,邱院长言简意赅,用了四个关键词:教育部卓越新闻传播人才计划、首批国家级一流本科专业、全国25个一级学科博士点之一、全国首批部校共建新闻学院。

她说,山大新传学院是全国目前25个一级学科博士点之一的单位。“也就是说,如果你选择了山东大学新闻传播学院的新闻学专业,在这里,你可以从本科读到硕士、读到博士,甚至还可以做博士后,它是一个完整的人才培养体系。”

大类招生 入校后分流至三个方向

山大新闻传播学院本科招生专业是新闻学,学校招生简章上的写法是“新闻传播类”。学校按照大类招生,学生们入校后在大一下学期进行专业方向分流,分流方向有融

3月28日,“山大专业零距离”之“院长访谈”系列正式开启,山东大学新闻传播学院打“头阵”。上午10:00,新传学院副院长邱凌做客“老徐话高招”直播间,全面解读了山东大学新闻传播类专业的优势、人才培养特色,以及招生政策等。



扫码看回放



3月28日,山东大学新闻传播学院副院长邱凌(图右)做客“老徐话高招”,权威解读山大新闻传播类专业人才培养特色与招生政策。
王凯 摄

合新闻、策略传播和大数据与智能媒体三个方向。

其中,“融合新闻”的培养目标是新媒体时代更加需要采编写评摄录剪,十八般武艺样样精通的全能型记者。“策略传播”方向,邱院长解释说,“任何一个党政机关国企,都首先需要有自己的两微一端,需要对外发声。这就需要会新闻生产、懂行业规律的新闻传播人才。”“通过2020年的战‘疫’,大家也能够发

现,健康传播、医疗传播、科普传播等不仅仅需要专业人士的参与,更需要懂传播规律人才的融入,所以我们在第二个方向上,就是融合了这种艺术传播、影视传播、危机传播等这一批量的课程,培养学生应对社会信息传播变化的能力。”针对第三个方向,学院开设了数据思维与基础、Python语言、无人机,甚至包括一些数据可视化、科学制图等课程,充分地在融合这三

个方向,形成一种集群化的、但又分门别类的专业化培养趋势。

在人才培养特色上,邱院长表示,山大新传学院的人才培养特色是“八化”,即全程化、交叉化、全媒化、国际化、实践化、双轨化、平台化,以及人文化。而在山大这样一所综合性大学,能够给学生成长提供更肥沃的土壤。

“在山大学习,学生涉猎广泛,成长的土壤更肥沃,它

不单是本专业的土壤,它能够提供多学科的学习平台。新闻学专业本身就是要汲取百家之长,它是反映社会各个层面,有经济的、法律的、管理的,还有其他理科、工科的,这种对学生全方位素养的培养,一定会使得学生有丰厚的积累。”

不限选考科目要求 可“综招”可“统招”

那么,想报考山东大学新闻传播类专业,主要有两个途径——统招和综合评价招生,而综合评价招生只针对山东考生。

邱院长透露,2020年山东大学新闻传播类专业在山东的录取最低分是637分,位次大约在8300多名。“不过,一万名以内的同学,我们都鼓励报考。”她表示,山大的“零门槛”转专业为同学们提供了转专业便利,入校后如果想学新闻传播类专业,依然有机会。此外,新闻传播类专业还有一个很大的优势,便是这个专业的报考不限选考科目要求。无论你“6选3”选择的是哪三科,都有机会报考。

至于综合评价招生,2020年新闻传播类专业一共10个名额,符合山大综招报名条件的同学不妨试试。关于综招测试,邱院长透露,可以从三个方面做准备:了解全国的新闻传播行业媒体的情况、记者的情况,包括媒体这个行业形势的发展;对所报考学院及专业有所了解;“第三则希望考生能够充分展示自己在所报考专业方面的特长,并且要有责任心和正义感。”

而对于什么样的学生适合学新闻传播类专业,邱院长建议,首先是对外界事物充满新鲜感和好奇心,关心、关注新鲜事物。其次是吃苦耐劳,要热爱新闻事业,愿意为之付出努力。第三是要有终身学习的能力,广泛涉猎,有所创新,因为任何行业都是在不断变化的。